

## **Платежный союз как основа интеграции банковских систем России и Беларуси**

**Сергеюк В.С.**

*Ассистент кафедры банковского дела*

*Учреждение образования «Полесский государственный университет», Пинск, Беларусь*

*E-mail: sergejuk\_v@mail.ru*

Стремительно происходящие в мировой финансово-денежной системе революционные преобразования затрагивают национальные интересы России и Беларуси. Процессы экономической интеграции и совместного экономического развития Российской Федерации и Республики Беларусь неизбежно распространяются и на их валютно-финансовые отношения, главная роль в развитии которых принадлежит банковскому сектору.

Весьма актуальной становится проблема становления единого финансового пространства России и Беларуси, определения направлений развития торгово-финансовых отношений, расширения использования национальных денежных единиц (валют) стран-участниц в рамках формирования единой расчетно-платежной системы, необходимой для функционирования платежного союза с целью объединения банковских систем.

Россия и Беларусь находятся на пути становления валютной интеграции, которая призвана объединить платежные системы стран-участниц и способствовать общему экономическому росту. Одним из элементов валютной интеграции является общая или единая валюта. Для валютного союза России и Беларуси необходимо использование общего платежного средства, которое будет являться общей валютой. Общую валюту можно определить как налично-безналичную денежную единицу, выполняющую все функции денег на официальном и частном уровнях во внешнеэкономическом и национальном обращении интегрирующихся стран, которая замещает национальные валюты интеграционной группировки, так как общая валюта является конечной целью построения валютного союза.

Введение единой валюты (российского рубля) на территории двух стран должно стать одним из вариантов развития данного союза. Мировой опыт дал два примера создания единых валют для платежного общения стран. Первый – это опыт Бреттон-Вудской системы. В качестве единой валюты используется валюта наиболее крупного и мощного государства. Второй – это опыт Европы, которая для межгосударственного платежного общения создала специальную валюту, сначала – ЭКЮ, затем – евро.

Европа избрала свой путь денежного объединения только потому, что на этом пространстве существовало множество государств с соизмеримыми объемами экономики. Поэтому и невозможно было создать единую валюту на базе какой-то из существующих.

Бреттон-Вудский процесс пошел по пути создания валюты межгосударственного общения на базе валюты одного из самых экономически мощных государств послевоенного мира – Соединенных Штатов Америки. Этот путь более простой, чем создание новой валюты. Бреттон-Вудская система заработала почти моментально после принятия решения, так как она не требовала от остальных государств ничего, кроме пользования в межгосударственном общении долларом.

Нынешняя ситуация в Союзном государстве ближе к Бреттон-Вуду, чем к европейской ситуации. На этом пространстве существует страна, экономика которой превышает экономику другого государства этого пространства. Поэтому для создания единой валюты России и Беларуси можно использовать только опыт Бреттон-Вуда, но не Европы. В качестве единой межгосударственной валюты на этом пространстве должен использоваться российский рубль.

Можно выделить положительные и отрицательные последствия введения российского рубля на территории Республики Беларусь. Так, к положительным можно отнести устранение препятствий во взаиморасчетах экономических субъектов двух стран, снижение себестоимости белорусской продукции, снижение цен на импортируемую из

России продукцию, рост заработной платы, увеличение внешнеторгового оборота с Россией.

Отрицательными последствиями являются утрата способности регулирования базовых денежно-кредитных показателей, потеря сеньоража, падение ценовой конкурентоспособности белорусского экспорта, вытеснение западного импорта российским, ограничение политики государственных расходов.

При введении оптимального платежного средства необходимо создание единого расчетно-эмиссионного центра - Единого банка союзного государства. Он должен содействовать укреплению сотрудничества между центральными банками России и Беларуси, координировать денежно-кредитную политику для поддержания стабильности цен, способствовать использованию общей валюты на мировых финансовых рынках. А созданное в рамках Единого банка союзного государства оптимальное платежное средство должно увеличить потенциал финансового рынка и услуг, повлиять на унификацию систем бухгалтерского учета и банковских систем интегрирующихся стран, ускорить процесс взаиморасчетов по внешнеэкономическим операциям, а также сократить валютные риски и дилинговые издержки во внешнеэкономических операциях России и Беларуси.

В условиях функционирования единой денежной единицы для обслуживания потребностей единой монетарной политики в рамках Союзного государства требуется создание эффективного и безопасного механизма функционирования его платежной системы. В целях определения общих подходов в осуществлении расчетов и функционировании платежных систем, в соответствии с решением Межбанковского валютного совета, платежные системы Беларуси и России проанализированы на предмет соответствия Ключевым принципам для системно значимых платежных систем. Определены важнейшие параметры платежных систем, подлежащие унификации: принципы осуществления расчетов; временные рамки операционного дня; способы проведения платежа; платежные инструменты; форматы передачи информации; идентификация участников расчетов; средства защиты информации, кодирования и передачи электронных документов, телекоммуникаций; взимание платы за расчетные услуги.

В настоящее время продолжается работа по модернизации национальной платежной системы, совершенствованию ее нормативно-правовой базы, интегрированию платежной системы Республики Беларусь с платежной системой Российской Федерации.

Таким образом, формирование платежного союза путем использования оптимального платежного средства, которое могло бы обеспечить бесперебойное осуществление взаиморасчетов не только между государствами-членами платежного союза, но и с другими странами, в настоящее время актуально для интегрирующихся государств, в частности, для Российской Федерации и Республики Беларусь. Построение платежных систем в Союзном государстве является важным этапом экономических трансформаций на современном этапе и фактором, без которого не возможна интеграция банковских систем.

#### **Литература**

1. Вардеванян, Г.Л. Итоги выполнения соглашений по созданию условий для объединения денежных систем Беларуси и России//Экономический бюллетень НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь. - 2006. -№ 4.- С. 4 – 14.
2. Петрович, А. Принципы построения платежных систем союза Беларуси и России// Вестник ассоциации белорусских банков. – 2005. №15.- с.17-24.
3. Пицик, И.А. Платежная система в условиях межгосударственной интеграции// Банковский вестник.- 2002. №5.- с. 21-25.
4. [www.yur.ru/discussion/MirDerzh.htm](http://www.yur.ru/discussion/MirDerzh.htm)